



打造清廉学校 营造教育清风

清廉学校 建设 瑞安这样做

记者 欧苗苗 通讯员 吴品国

自我市建设 清廉瑞安 以来,市教育局紧密结合教育系统实际情况,以 清廉教育 建设为抓手,制定了《关于进一步升级 清廉学校 建设的实施意见》,吹响了建设 清廉教育 集结号。

建设 清廉教育 ,是打造教育铁军、推进瑞安教育再出发的重要保障。市教育局相关负责人表示,清廉学校 建设必须落在实处,落地有声。

激活清廉细胞

升级 清廉学校 建设

去年年底以来,在以往党建示范带建设的基础上,市教育局进一步升级 清廉学校 建设,即推进党建引领、学校治理、师德建设、学生德育和校园文化升级等五大升级工程,全市各级各类学校积极投入 清廉学校 建设的热潮之中。据悉,继去年在罗阳大道11所学校成功创建 至美教育党建示范带(清廉示范点)的基础上,今年又投入200万元,创建28个清廉示范点,达到8个教育学区全覆盖。

学校开展清廉校园建设,必须思考如何将 清廉教育 融入校园文化,与教育教学深度融合,从而达到 随风潜入夜,润物细无声 的作用。

走进马鞍山实验小学,该校东首围栏的一侧有长达30多米的竹林,令人耳目一新,清新自然,这是该校打造的 竹的气节 树的品格 为主题的清廉校园文化。在学校的另一角,还种上了许多有象征性意义的樟树、松树。该校在清廉校园的建设中关注内容的儿童化、校本化,如 教之以廉,学之以贤 学贤廊中的十二个 廉洁故事 图文并茂,采用浅显的语言、卡通的图片,深受学生喜欢,也成为各地教育系统党建交流、学习、考察的目的地。

开展廉洁活动,不仅在学生心中从小种下廉洁种子,打好人生的精神底色,还可通过学生影响家长,对推动形成领导干部不想腐 的思想境界和社会氛围起了积极作用。该校校长蔡建明说。

市实验小学的 清廉学校 文化建设呈现另一片天地。在该校的一楼 清廉展厅,各式手抄报、书法、美术等廉洁作品展现在眼前,包括不少可读性强的廉洁故事让师生品读学习。该校从严格落实廉洁承诺制度,开设了廉政课堂,对新提拔的学校中层以上干部开展任职前考核和任前廉政谈话,要求他们算好政治账、经济账、家庭账、名誉账,并定期对全体党员及教师开展廉洁专题教育,营造风清气正的校园环境。我们的清廉展厅建设,突出学校的特色,并将定期更换内容,可以在不同时间展现出更多师生的风采,营造浓厚的崇清敬廉氛围。该校党总支书记单秀华说。

此外,陶山镇中学基于陶山进士村文化的 清廉陶中、罗山幼儿园的 榴红罗山 等品牌建设,也已基本形成。

同时,红色校本课程,作为党建+教育的独有特色,逐渐成为我市各大学的标配。

瑞祥高级中学一套名为 真·课程 的校本课程,深受广大学生、家长好评,瑞祥实验小学的清廉读本、滨江幼教集团的红色手绘本等课程,充分反映出我市教育系统结合自身资源优势,将红色教育以春风化雨的方式走进课堂,走进莘莘学子心里的创新手法。

市教育局相关负责人表示,下一步将继续挖掘各学校特色发展资源,美化党建品牌,培植清廉精品,加快28个清廉示范点建设收官和发挥辐射带动作用,以点带面推进教育系统 清廉学校 建设,确保下半年全市学校通过 清廉学校 建设合格验收,为我市教育健康而高质量发展保驾护航。



党员干部参观陶山镇中清廉特色品牌 八士苑



瑞安市教育系统党建工作暨清廉学校建设推进会召开



马鞍山实验小学“清廉学校”建设一角



市实验小学清廉作品展厅墙面

深化作风转变

提高教育教学水平

打造 清廉学校 是全面推进我市清廉教育 建设的一个缩影。市教育局相关负责人表示,今年以来,该局还深入开展正风肃纪行动,深入作风转变,进一步提升工作效能。

该局加大对教师违反师德及有损集体形象的违纪行为查处力度,紧盯重要节点、重要时段,抓好正风肃纪行动,今年上半年共开展专项行动9次,出动人员42人次。上半年共查处教师有偿带生等案件8起,处理20人(其中党政纪处分案件5起,处理9人,学校违规办班补课3起,处理11人)。中高考结束后,重申严禁教师参加 谢师宴 和违规收受学生及家长礼品礼金等行为,有效遏止这一不良风气。

同时,该局及时办理群众来信来访。按照 大门要敞开、渠道要畅通、问题要解决、秩序要规范 的要求,快速组织调查,及时办理各类信访件,做到领导包信、定期接访、及时约访,有效化解信访矛盾。截至6月底,收到网上投诉、信访件1001件,均已在办结期限内办结。此外,在参加 作风建设·局长在线 节目中,回应市民关注的热点焦点问题,在

瑞网议事厅 上的答复率达100%。

清廉建设不仅提升了该局班子领导的廉政思想建设,并成功助力教育发展新一轮谋划,顺利启动学前教育设施布局专项规划修编,修订实施我市中小学校网布专项规划,继续深入推进现代学校联盟和集团化办学,逐步推动城乡义务教育一体化发展,实施《瑞安市基础教育提升建设行动计划(2019-2022年)》,补短板、打基础、调结构,今年投入各类教育建设资金5.4亿元,对72个工程项目落实责任监督,加快项目建设进度,确保市第十中学扩建工程等22个建设项目在年内开工,侨贸学校等26个建设项目在秋季学期投用。

同时,该局努力提升红色领航融合教育教学质量行动,以学校章程建设为切入点,深入推进依法治校,严格落实减负提质 有关精神,聘任168位党员领导干部担任督学,完善督学责任区管理制度,定期对全市义务教育阶段学校开展办学常规专项巡查督导,促进基础教育学业水平全面提升。按照既定程序,有序推进义务教育阶段学校 阳光招生,招收适龄儿童29592名,分流学



市教育局领导专题调研学校党建(清廉)示范点建设

生204人,新居民子女招生实现 最多跑一次。今年高考成绩再创历史新高,一段上线总人数达1909人,上线率达40.91%,上线人数和上线率均居温

州各县(市、区)首位;义务教育阶段小学毕业质量检测居温州市前列;普高最低控制线504分,再居温州各县(市、区)之首。

运用 正反结合

提升警示教育成效



市教育局组织全体机关党员干部参观 清廉瑞安展厅

上半年,市教育局采取了正面引领和反面警示相结合的方式,进一步提升廉政警示教育成效。

5月份,该局深入开展教育系统警示教育月活动,在高标准完成以 十个一 为内容 规定动作 的同时,结合实际创造性实施 自选动作,打出一系列警示

教育的 组合拳。5月29日,该局组织全体领导班子成员、机关中层副职以上干部等40余人,到市档案大楼 清廉瑞安展厅 廉政教育基地开展警示教育参观活动,把警示教育月活动引向深入。

在学区和学校层面,该局组织举办了六六六提升、献礼建国70周年 擂台

赛,引领校长们比学习、比师德、比担当、比清正廉洁,积极营造风清气正的良好教育政治生态和育人环境。此外,加强师德师风建设,加大对有偿补课等师德师风失范行为的查处力度,完善师德师风承诺制和责任追究制,引导全系统教风清正、学风纯净。

此外,各教育学区、各学校中层以上干部围绕政治建设和党风廉政领域的重大风险,排查出廉政风险点90余项,建立全面的问题清单、精准的 落实清单、明确的责任清单,拉紧 高压线 从源头上防范化解各类廉政风险。下一步,该局将编印廉政警示教育口袋书,促廉政文化进社区、进校园。

7月,该局积极构建智慧党建宣传教育新模式,推出以微诵读、微党课、微故事为载体的红色系列教育宣传活动,引导教育系统广大党员学习党章党规,领会习总书记系列讲话精神,聆听新时代

微型党课,传颂身边好党员、好故事。期间,局党委班子成员带领学区党委及所辖学校书记,共读党规党章,参与人员达100余人,制作微视频定期播出,现已播出3期,组建党课宣讲团,组织党员特别是书记带头上党课,推送十期精品党课,全面征集党员在平凡岗位上不平凡品质的好故事,征集到微故事58篇,在 瑞安教育发布 公众号上择优推送十位基层好党员的故事。

该局相关负责人表示,下半年,是我市教育高质量发展的关键时期,也是率先实现教育现代化、打造浙南教育新高地的重要时期,党风廉政建设和反腐败斗争将面临新情况和新挑战。他们将进一步加强全面从严治党,清廉瑞安 建设,树立公平、正义、清廉的瑞安教育队伍新形象,让清廉之风护航教育提质工程,为打造 至美教育、学在瑞安 提供强大动力和坚强保证。

